

# EL CRONISTA DEL VALLE

SEMENARIO CATÓLICO.—SE PUBLICA LOS SÁBADOS

AÑO I

NÚM. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año . . . 4 Pesetas.—Número suelto. . . 10 céntimos  
Pago anticipado.

La correspondencia al Apartado de Correos n.º 1

Pozoblanco 18 de Junio de 1910

No se devuelven los originales.

Anuncios y comunicados precios convencionales

## La prensa liberal

Al ver los desgraciados tiempos porque atraviesa nuestra pobre patria, al considerar el cúmulo de desventuras por ella sufridas en los dos últimos siglos, pero especialmente en el pasado, al contemplar al fiero león hispano dominado por la fiebre, abatido y postergado al último rincón de Europa, por todos despreciado y debiendo su independencia á las rivalidades de las grandes naciones, no hay español honrado que no se sienta poseído de la más honda pena y que no trate de averiguar el origen de tantas desgracias, la causa de tamañas desventuras. Y el origen está claro, la causa es á todos manifiesta: la propaganda de ideas disolventes, que de un siglo á esta parte se viene haciendo, con la tenacidad propia de los hijos de las tinieblas, por esa prensa atea, que sin mérito alguno para ello, ha llegado á ser la más leída y la más popular.

Recordemos las imprentas clandestinas de Francia de fines del siglo XVIII cuando el filosofismo estaba más arraigado en aquella nación desgraciada y preparaba el camino á la más sangrienta revolución que han conocido los tiempos, recordemos aquellas imprentas, en que se tiraban en nuestra lengua multitud de folletos subversivos, que después pasaban secretamente el Pirineo é iban á parar á manos de nuestros antepasados. Pero entonces había mucha fé en España y no era tarea fácil corromperla; sin embargo aquella fué la primera semilla; y hubo españoles que recogieron, hubo españoles que olvidando sus gloriosas tradiciones se dejaron seducir por los alagos de la escuela sensualista francesa y esos fueron los que, perdida su fe y embotada su conciencia, algunos años después cuando el ladrón de tronos entró en nuestra patria, le reconocieron, le abrieron sus puertas y guiaron sus tropas á través de los campos empapados en la sangre de sus hermanos.

De entonces acá la mala prensa, la prensa anticlerical ha progresado mucho: ya no son aquellos primeros periódicos progresistas que con argumentos capciosos y frases embozadas defendían la tolerancia de cultos, recomendaban el reconocimiento de la Constitución liberal, y atacaban la infalibilidad del Romano Pontífice, mientras publicaban vidas de santos y anuncios de novenas, para mejor engañar á los incautos, no, la prensa liberal de hoy es francamente revolucionaria, brutalmente atea.

Pero con ser graves estos dos títulos de que ella misma hace alarde no son los únicos cargos que tiene en su contra, es además traidora á la patria y pesa sobre ella la acusación de felonía: ella fué la que hizo célebres los nombres de verdaderas nulidades ó medianías, que elevadas gracias á su propaganda á los más altos puestos, habían de conducirnos á la más espan-

tosa ruina: á ella debemos aquella época vergonzosa de nuestra historia en que mientras se desmoronaba nuestro imperio colonial, el poderoso ejército levantado para evitar el desastre y entregado á un hombre funesto, se pronunciaba en contra de las Instituciones y en defensa de las tiránicas libertades modernas: ella fué la que preparó y dirigió la última guerra colonial pero sobre todo la pérdida de la escuadra. Aquellos pobres barcos, llegaron milagrosamente, sin artillería y medio hundidos á Santiago de Cuba; allí si les hubieran dado tiempo de limpiar fondos y reparar averías, si los hubieran artillado siquiera medianamente, hubieran podido hacer algo, pero la prensa grita y se apodera de la opinión publica propalando fábulas, que nadie desmentía, de la potencia de nuestros buques y del alcance de nuestros ilusorios cañones y pide que salga de Santiago. El cobarde gobierno telegrafía la orden que le daban los periodistas vendidos á las logias, Cervera se resiste, pero un periódico estampa en sus columnas la palabra «cobarde», y herido en su honor de español y de militar, marcha intrépido al esteril sacrificio, con la resignación del martir y la rabia de la impotencia.

Todos recordamos la campaña inicua emprendida por la prensa impia cuando los sucesos de Alcalá del Valle; todavía resuena en nuestros oídos la gritería infernal que promovieron los periódicos anticlericales de todos los matices, cuando un gobierno de los menos malos entre los liberales, intentó promulgar una ley que pusiera coto al avance aterrador del anarquismo; y el resultado de esta infame campaña, fué que aquella ley, salvadora aunque incompletamente de los principios de orden, se hundiera para siempre en los polvorientos archivos de nuestras cámaras parlamentarias.

No quiero citar más hechos, porque me haría interminable. Por eso no hablo de la semana sangrienta de Barcelona, ni de los tristes sucesos ocurridos en Madrid en el embarque de reservistas, ni de los disturbios promovidos en Valencia por las turbas vandálicas de Soriano, ni de la campaña en favor de la escuela enemiga de Dios de la patria y del ejército, obras todas alabadas y fomentadas, cuando no iniciadas por la prensa sectaria, por esa prensa leída y sostenida por los católicos, porque como dice un gran hombre hay que vencerse, si los «católicos no la sostuvieran, la mala prensa no existiría.» (1)

Sépanlo pues, los que por ignorancia ó por satisfacer una vana curiosidad leen periódicos más ó menos liberales, al comprar esa hoja de papel no solamente compran el veneno que más tarde ó más temprano ha de matar su fé, sino que cooperan á la ruina de la patria, á la destrucción de la sociedad.

Cordubensis.

(1) Donoso Cortés.

## Ecos Patrióticos

España, nuestra patria, nación privilegiada,  
Señora de los mundos y archivo de la Fé  
Se encuentra macilenta y enferma y desmembrada  
Y en busca de otros lares correr sus hijos vé.

Señora de abolengo que se haya en la pobreza,  
Vergüenza dá decirlo si no fuera verdad,  
Deshechos los blasones de su sin par nobleza  
No irradian los destellos de antigua claridad.

Mesados sus cabellos, su manto hecho girones,  
Su hermoso rostro lleno de triste palidez,  
Hambrientos y sin fuerzas sus bélicos leones  
Esclava de tiranos sin fé y sin honradéz.

Teniendo cual ninguna riquezas en su suelo  
No tienen ya sus hijos el cotidiano pan  
Y habiendo sido siempre de las demás modelo  
Buscando otras mejores sus hijos ya se ván.

Sus sabios y poetas están en los archivos  
Y nadie vá á sus fuentes buscando erudición  
Se van tras los arroyos más turbios y nocivos  
Que si algo bueno tienen brotó de esta nación.

Allí están los Granadas, los Lopez y los Laynez  
Los Tirso, los Cervantes, los Juanes de la Cruz  
Los Suarez, los Estellas, los Sotos y los Vasquez  
Los Agredas, las santas Teresas de Jesús.

Allí los Alarcones, los Rojas, los Martinez  
Los Chaides, Valdiviosos, Morales, Calderón  
Heredias, Garcilasos, Gonzalez, Moratines  
Y mil y mil que orgullo de nuestra patria son.

Allí están, sin que nadie los abra, sus historias  
Solís y Mariana, Coloma, Juan Ginés...  
Allí están consignados sus triunfos y victorias  
Y un nuevo mundo puesto de bajo de sus pies...

Hernan-Cortés, Pizarro, Colón y el gran Cisneros  
Lepanto, Covadonga, Las Navas, San Quintín...  
Y sabios y poetas y santos y guerreros,  
Que al mundo dominaron del uno á otro confín.

Y siendo los maestros que rijan nuestra vida  
Y auroras que destallan espléndido arbol  
Sus hechos y enseñanzas frenético ya olvida  
Corriendo á las tinieblas el gran pueblo español.

Teniendo su lenguaje más terso y más galano  
que el griego y que el latino, que el ruso y que  
el inglés

Hay ya quien se desdeña de hablar el castellano  
Buscando frases nuevas tomadas del francés.

Y yacen sepultadas las patrias tradiciones  
Corrida de vergüenza de Europa ante la faz  
Ocultos en andrajos sus timbres y blasones  
Regida por la secta más negra y más faláz...

¿Qué es esto patria mía, mi prenda más preciada?  
¿Qué es esto noble España? ¿qué ha sido de tu fé?  
¿Qué ha sido tu grandeza, que nunca fué igualada?

Que ha sido tu heroísmo que asombro al mundo fué?  
Perdiste tus amores, perdiste tu creencia  
Que toda la cifrabas en la bendita Cruz  
Perdiste ¡ay! tus templos, perdiste tu conciencia  
Por eso ante los mundos perdiste ya tu luz.

¿No sabes que no puedes vivir tú, patria mía,  
Sin nobles entusiasmos, sin Fé, sin religión?  
No sabes que sin ellas no encuentras alegría?  
No sabes que ellas fueron tu excelsa elevación?

No vayas, no, copiando naciones extranjeras  
Que á nadie necesitas copiar para vivir  
No mires sinó al brillo que irradian tus banderas  
Sus glorias defendiendo, luchando hasta morir.

No vayas, no, corriendo detrás de esa grandeza  
Que marcan las naciones de su corriente en pós  
Que no eres tu cual ellas, ni es esa tu nobleza  
Tú solo necesitas correr detrás de Dios.

No enseñes, no, á tus hijos exótica doctrina  
Que nunca al puro beso nació de tu alma Sol  
Enséñales cual madre tu historia peregrina  
Aquellas epopelas del gran pueblo español.

Enséñales los libros de aquellos grandes hombres,  
Que fueron de los mundos asombro universal,  
Que sepan de memoria sus obras y sus nombres,  
Serán de tu grandeza sublime pedestal.

Verás auroras bellas lucir sobre tus manos,  
Verás regenerarse tu gloria y tu valor  
Cerrando á extranjerizas ideas tus horizontes  
Verás como eres otra de Dios con el favor.

Que tu no necesitas para tener riquezas

Y el templo de la fama poderte conquistar  
Sinó tu Fé grandiosa, tu honor y tus proezas  
Tu Apostol Santiago, tu Virgen del Pilar.

José Serrano Aguilera  
(Seminarista).

## CONTRA LAS ÓRDENES RELIGIOSAS

Se celebró el domingo un mitin anticlerical blasquista, en Pizarro.

Las brutalidades que allí se berrearón son inauditas, indignas de un pueblo civilizado.

La decoración de selva se impone para estos mitins.

Como contestación á la infame campana que siguen los revolucionarios, como obedeciendo á un plan madurado, hemos de reproducir unos pocos hechos que demuestran cómo son los religiosos, y no como los pintan los clerófobos.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica las recompensas otorgadas á las hermanas religiosas del Buen Consejo por su distinguido comportamiento y extraordinarios servicios prestados en los hospitales militares de Melilla durante la campaña. Cruces de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, libre de gastos, á las siguientes:

Sor María Aurelia de Jesús, sor María Francisca de Jesús, sor María Antonia de Jesús, sor María Luisa de Jesús, sor María Esperanza de Jesús, sor María Petra de Jesús, sor María San José de Jesús, sor María Trinidad de Jesús, sor María Asunción de Jesús, sor María Agustina de Jesús, sor María Victoria de Jesús, sor María Socorro de Jesús, sor María Marta de Jesús, sor María Salud y sor María Inés de Jesús.

También publica otra real orden que dice así:

El Rey (q. D. g.) ha tenido á bien conceder á la hermana religiosa del Buen Consejo sor María Alegría de Jesús, la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo libre de gastos, por su distinguido comportamiento y extraordinarios servicios prestados en los hospitales de Melilla durante la campaña. Es al propio tiempo la voluntad de S. M. que se signifique la expresada hermana al ministerio de la Gobernación por si, en consideración al sublime acto de abnegación y caridad cristiana que ha realizado prestándose voluntariamente á que le fuera arrancando un trozo de piel para hacer un ingerto epidérmico necesario á la curación del soldado del regimiento de Saboya núm. 6, Gabriel Fernández y Rodríguez, se conceptua procedente disponer se incoe el oportuno expediente para su ingreso en la orden civil en Beneficencia.

«Su Santidad ha asistido el pasado miércoles á una interesantísima experiencia

de aviación verificada en los jardines del Vaticano por el párroco de Spoleto (Perruso).

Este señor ha inventado una sencillísima máquina voladora que se adapta a una bicicleta.

Los ensayos que ha practicado en presencia de Pio X, y que eran los primeros que hacía, han sido coronados por el más feliz éxito.

El original aeroplano es de completa estabilidad y de ínfimo coste.

El Papa felicitó entusiasmado al nuevo aviador.

Los elementos científicos de Roma se preocupan ya del nuevo modelo de aeroplano.

En Italia las primeras y más acabadas fotografías del cometa Halley se tomaron en el Observatorio del Vaticano, dirigido por un fraile.

En España ha batido el record astronómico el grandioso Observatorio que tienen los Padres Jesuitas de Tortosa.

A ver qué orador ó qué asistente al mitin de Pizarro puede alegar algunos de los méritos de los religiosos que anteceden.

# El Banquete del día 13

## MIS IMPRESIONES

Aunque á trece de Junio y en víspera de martes se celebró el banquete con que nuestro paisano Don Antonio Redondo Herrero obsequiaba á sus amigos, verificose (mal que pese á los órdulos defensores de supercherías) con toda felicidad y sin tener que lamentar el más ligero percance.

El que esto escribe, que accediendo á las instancias y deseos de D. Antonio Redondo, formó parte de los invitados á tan hermosa fiesta jamás presencié espectáculo más grandioso. Festejábamos los triunfos de dicho señor, el éxito feliz de su constante laboriosidad; y la conmemoración del deber cumplido tiene siempre para el corazón del hombre alegrías incomparables, satisfacciones puras, grandezas que arrastran con los esplendores de su legitimidad y el noble atractivo de sus obras benéficas.

A cantar un himno al trabajo fuimos el día de San Antonio á las vegas pintorescas de la dehesa de la Jara, pero quiso Dios que antes que nosotros mejores plumas lo escribieran y voces más potentes y armoniosas lo cantaran. Las vetustas encinas con sus brotes nuevos llenos de esperanzas; las hermosas praderas que llenas de flores, formaban la regia alfombra de aquellos campos, los trigales altos y henchidos, dispuestos á enjugar muchas lágrimas; las cebadas rendidas por el peso irresistible de su hermosura; el ambiente perfumado y diafano oreando y embelleciendo aquel cuadro de sublime poesía; las grandes máquinas y las edificaciones que sobre una colina próxima se divisaban, auxiliares las unas y albergue las otras de los obreros que en la «Mina Romana» ganan el sustento, el sol, que envidioso de no tomar parte en aquel cuadro sublime, mandó sus rayos, estendiéndolos sobre él, para que el himno al trabajo que en aquel rincón del mundo entonaba la naturaleza no permaneciera oscurecido, constituirían y cantaban el himno más grandioso y sublime que el hombre puede admirar porque era el sudor de la frente del hombre bendecido por la mano del Supremo Hacedor.

Miraba yo á lo lejos las máquinas de la «Romana», instrumento remunerador de la laboriosidad del Sr. Redondo, y centro de grandes esperanzas; y cuando consideraba las profundidades porque se estienden en los centros de la tierra las venas de los metales, la mezcla de los cuerpos, descompuestos algunos por la acción de los demás, las mil dificultades y resistencias que la inteligencia del hombre necesita vencer en sus explotaciones, me decía: si el libro inmortal que contiene la palabra de Dios escrita, no contuviera también estas palabras «con el sudor de tu rostro comerás el pan» estaría suficientemente expresado este mandato en la constitución interna de la tierra.

¡Qué grande es el hombre cuando sabe serlo, cuando su vida es el reflejo fiel de sus deberes y sabedor de su incomparable dignidad no ignora que si es el rey de la creación, las perlas de su corona son el sudor de su frente y las lágrimas de sus ojos.—Entonces lancé los anatemas merecidos por quienes no comen el pan amasado con el sudor de sus rostros y advertí que los que tal hacen, cómenlo, á su pesar, amasado con el sudor de su ignominia. Y les tuve lástima porque los que hacen traición á su dignidad de hombres comiendo el pan ennegrecido por la reprobación de los hombres sensatos y los remordimientos de la conciencia, no pueden vivir nunca en la prosperidad, ni experimentar la alegría que reinó en la hermosa fiesta que paso á reseñar.

**La salida**  
Como se anunciaba en las tarjetas de invitación á las 8 de la mañana, partió de la casa de Don Antonio Redondo Herrero, en carruajes preparados al efecto la comitiva invitada por dicho señor, dirigiéndose al caserío que en la dehesa de la Jara y próximo á la «Mina Romana», posee D. Andrés Peralbo Quirós, quien galantemente lo había cedido á este fin.

A las 11, llegaron los invitados de Villanueva de Córdoba, á quienes recibimos en el paso á nivel de la vía férrea próximo al caserío todos los señores de esta población que habíamos llegado con anterioridad.

Con la llegada del notable sexteto que dirige el inspirado compositor y Director de la banda de Música de Villanueva de Córdoba D. Luis Ochoa Amor, se completó el número de los invitados subiendo el total á unos 140.

En franca alegría y en medio de las expansiones propias de la amistad verdadera pasamos los invitados, obsequiados espléndidamente, las dos horas que trascurrieron hasta el principio del almuerzo.

**El almuerzo**  
Llamados á ocupar asiento en las mesas preparadas en la esplanada del caserío, bendíjolas el Pbro. D. Antonio Blanco Muñoz; y empezó el banquete servido por D. Manuel Cantero, dueño de la acreditada fonda de «El Comercio» de esta villa, para satisfacción de cuyo señor y haciendo justicia, hemos de decir que no faltó el menor detalle, siendo abundante, bien preparada y bien servida.

Los servidores, por su prontitud y esmero en su cometido, merecen los mayores elogios que nosotros gustosísimos les tributamos, y en particular el vecino de Dos-Torres y cocinero de dicha fonda, Juan Ruiz Díaz.

**Menú**  
1.º plato Tortilla de jamón á la Francesa.  
2.º » Gallina en salsa suprema con guisantes.  
3.º » Merluza frita.  
4.º » Ternera mechada con pimientos morrones.

**Postres**  
Flan de vainilla, almívar, naranjas, plátanos, y otros varios, siendo un verdadero derroche en los vinos de diferentes marcas y habanos.  
Antes del banquete, y durante el mismo, el sexteto de que hemos hecho mención amenizó la fiesta tocando escogidas piezas que merecieron de todos los más calurosos aplausos.

**Los brindis**  
Iniciólos el inspirado poeta y cultísimo escritor D. Juan Ocaña, que con verdadera maestría leyó el discurso y la composición poética que con mucho gusto publicamos á continuación:

«SEÑORES:  
La alegría que se ha hecho dueña y señora de nosotros en este acto, esa alegría espontánea y franca que dá placer al cuerpo y al espíritu, demuestra de una manera clara é indubitable la gran satisfacción que experimentamos al vernos reunidos en fraternal y muy popular banquete, para festejar los días y los triunfos del héroe de la fiesta, de nuestro cariñoso amigo D. Antonio Redondo Herrero.

Y no es solo motivo de este feliz estado de ánimo el hecho en extremo simpático de pasar juntos unas horas y estrecharse las manos, amigos leales de pueblos hermanos que tienen igual historia, iguales

costumbres é iguales aspiraciones y que conviven y convivir deben en continuo trato y comunidad amistosa; hay además otro motivo que estimula nuestra alegría y expansiona nuestras almas y es que todos hemos venido aquí gustosos á patentizar nuestra adhesión á la honradez, á la laboriosidad, al trabajo, á la humildad y á la constancia, prendas todas que adornan la persona de nuestro noble anfitrión. Sí, quiero decirlo muy alto, seguro de que asentireis á mis manifestaciones. D. Antonio Redondo Herrero es el prototipo, el modelo, pudiera decirse del hombre sano y fuerte de cuerpo y alma que nacido en pobre cuna, en humildísimo hogar, lucha desde sus primeros años con las adversidades de su pobre estado y abrazándose, digámoslo así, al fecundo árbol del sacrosanto trabajo, se eleva por sus propias fuerzas, hasta rebasar el nivel que la suerte parecía marcarle, alcanzando mas alto puesto desde el que ha podido adquirir preponderancia, relativa fortuna y estimable posición social, honrándose con ello á la vez que honra á los suyos y al pueblo donde nació, pues sabido es que nada honra tanto á los pueblos como sus buenos hijos, y Redondo es un buen hijo de Pozoblanco.

Dícese comunmente que hay dos aristocracias, la del dinero y la del talento, y yo opino que hay otra acaso mas importante aunque no comprendida ni estimada, la del trabajo; y digo que acaso más importante por que reúne las tres bases, por que el aristócrata del dinero no necesita trabajar ni preocuparse del saber sino quiere hacerlo, el aristócrata del talento muere casi siempre pobre como murió Cervantes el príncipe de los ingenios españoles; y el aristócrata del trabajo tiene generalmente talento y adquiere riquezas. La prueba está en nuestro festejado. Es un aristócrata del trabajo y tiene talento claro é imaginación despejada, pues sin estas cualidades no se emprenden empresas como las que ha emprendido ni se llevan á feliz término; y que tiene dinero, lo está diciendo á voces este banquete.

Y voy á terminar por que ya voy resultando pesado. Levanto la copa y brindo por D. Antonio Redondo, y por lo tanto por el trabajo. Brindo por la prosperidad de la Mina Romana y por sus propietarios á quienes deseo reparto de muchos dividendos á su favor. Brindo por esos oscuros y humildes braceros, que bajando á las profundidades de las minas, arrancan á la madre tierra las riquezas que guarda en su seno. Brindo por todos los señores presentes, en quienes como ha dicho antes Redondo, están dignamente representados la ciencia, la industria, la agricultura y el comercio; y por último elevo más mi copa y brindo mirando al cielo, por el bienestar y la prosperidad de todos los habitantes de los pueblos de este hermoso Valle de los Pedroches, llamado por los fenicios según un escritor antiguo, *Valle de las Maravillas*, por los Cartagineses *Valle de las Conquistas* y por los Romanos *Valle de los Metales*. Valle de la Hospitalidad llamare yo puesto que en él se me otorga franca y noble, y en él pienso dejar los restos de mi pequeño cuerpo para que se consuman en esta bendita tierra».

## ROMANCE

### La predicción

En tiempos de Julio Cesar, que á Córdoba tuvo afecto, por que en ella poseía casas jardines y huertos, y en uno de ellos plantó para perenne recuerdo, con su propia mano, un plátano famoso en aquellos tiempos, pues el poeta Marcial le dedicó hermosos versos, había por estos sitios

muchos y fuertes obreros dedicados á extraer metales por estos cerros pues Valle de los metales le puso Sixto Pompeyo al Valle de los Pedroches cuando pasó con su ejército; y cerca de aquí cabaron los romanos y extrajeron excelentes minerales que mucho les produjeron.

Mas como no había máquinas ni contaban con los medios de extracción con que hoy se cuenta cesaron pronto en su empeño y abandonaron la mina con bastante sentimiento. La mina, que es hoy la causa de este acto tan ameno:

II  
Pasaron bastantes siglos y un día del crudo invierno en estos alrededores dos hermanos, uno de ellos se encontró una monedita de plata, dos reales viejos. Alegre fué la sorpresa y entonces dijo uno de ellos vamos á cabar un poco para ver si hay mas. Lo hicieron y no consiguieron nada ¡los dos reales eran huérfanos!

Como ha de ser, dijo el grande y contestó el mas pequeño, como presintiendo algo para el muy alagüeño. Pues ya verás. Yo he de hallar en este sitio dinero algun día, estará hondo lo que han dejado los moros en estos hoyos, apuesto á que hay dentro muchas ollas llenas de plata hasta el cuello

III  
La predicción del muchacho vá teniendo cumplimiento. Mas tarde cuando fué hombre y recordó aquel encuentro denunció la mina, y esta promete buen rendimiento. No creais que este romance está basado en un cuento, basado está en la verdad y es bien histórico el hecho. Preguntadle, preguntadle á Antonio Redondo Herrero.

Juan Ocaña.

Una estruendosa salva de aplausos, de todos los comensales ahogó las últimas palabras que pronunciaba el Sr. Ocaña á la terminación de la lectura de su poesía.

D. Ernesto García Rodríguez, leyó después un discurso de D. Antonio Redondo Herrero, que fué el siguiente:

**Discurso de Don Antonio Redondo Herrero.**

Apreciables Sres. y distinguidos amigos: Grande es la satisfacción que experimento y me proporciona él para mi fausto acontecimiento de esta reunión; y mayor es aún, si cabe, el grato placer que me produce el verme rodeado de tantos y tan respetables amigos tanto por su posición social cuanto por lo que son y representan.

¡Quien había de decirme á la edad de 15 años que en estos mismos campos que regué con el sudor de mi frente, habrían de congregarse para darme la enhorabuena personas de todas las clases sociales que representan las ciencias la industria, el comercio y la agricultura! Lo estoy viendo y sin embargo me parece un sueño que todas las personas que á la hora presente me rodean hayan dejado las comodidades de su hogar para disfrutar con mis alegrías en el día de mi Santo.

Este día feliz cual ninguno para mí, y esta reunión tan querida compensan las amarguras de toda mi vida; luché y he triunfado. Perdónese esta inmodestia. Mi constancia y mis nobles aspiraciones se ven al presente realizadas pues veo próximo un buen porvenir para mis queridos hijos.

Mina Romana, descubre y arroja de tus entrañas ricos y abundantes minerales para que el obrero honrado tenga ocupación continuada con el producto de su trabajo pueda atender á las necesidades de su familia; para que tu

socios se re  
tan ampliar  
capitales, de  
timo para o  
mente el nú  
con ello á  
gracia tant  
trabajos. E  
esto deseo p  
moso Valle  
carifiosas  
deseo en  
Aguirre y  
Contreras,  
Martinez go  
este modo  
tienen adq  
inteligencia  
arriesgado  
Dispéns  
hogo de mi  
cuerdo de  
razón duran  
gratos que  
y termino d  
¡Viva D  
¡Viva D  
¡Viva D  
¡Viva D  
¡Viva D  
del partido  
Al termin  
Cediendo  
comensales  
Redondo, h  
y dijo:  
Agradezo  
conocido p  
tiendo á est  
acaso sea el  
sabré dem  
une y que c  
Pidió des  
supone diri  
hombres il  
serían fiel  
esto que to  
Hizo una  
chica mani  
profesan d  
que mejore  
obreros, de  
sudar de su  
senos de la  
miento de  
industrias.  
San Pablo  
mismo cuer  
todos éram  
lestial é igu  
auxilio y m  
el grande y  
bre.  
Hizo un c  
ro de nues

socios se repartan dividendos que les permitan ampliar sus negocios, y reintegrarse de sus capitales, de sus desvelos y trabajos, y por último para que pueda aumentar considerablemente el número de sus obreros, contribuyendo con ello á aminorar la miseria que por desgracia tanto abunda á causa de la carencia de trabajos. Esto deseo para mi amado pueblo, esto deseo para los demás pueblos de este hermoso Valle de los Pedroches, en los que tengo cariñosas amistades y gratos recuerdos; esto deseo en fin, para que el Director D. Rafael Aguirre y sus auxiliares los Ingenieros D. José Contreras, D. José Echanoba y D. Fernando Martínez gocen y se les aclame aumentando de este modo la justa y merecida fama que hoy tienen adquirida por las suficientes pruebas de inteligencia dadas en el importante, difícil y arriesgado cargo de su profesión.

Dispénsame, señores, este pequeño desahogo de mi alma agradecida y sepan que el recuerdo de este día quedará gravado en mi corazón durante mi vida como uno de los más gratos que he experimentado hasta la presente; y termino diciendo:

- ¡Viva D. Rafael Aguirre!
¡Viva D. José Contreras!
¡Viva D. José Echanoba!
¡Viva D. Fernando Martínez!
¡Viva Pozoblanco y los demás pueblos del partido.

Al terminar, fué calurosamente ovacionado.

Cediendo á las reiteradas instancias de los comensales hizo uso de la palabra D. Pedro Redondo, hijo mayor del Sr. Redondo Herrero y dijo:

Agradezco á todos los presentes y quedo reconocido por la honra que me dispensais asistiendo á este acto tan grande y trascendental que acaso sea el principio de nueva vida, en la que sabré demostrar la gratitud que con todos me une y que conservaré siempre.

Pidió después perdón por el atrevimiento que supone dirigir la palabra á aquella reunión de hombres ilustrados, pero dijo que sus palabras serían fiel reflejo de su sentir esperando por esto que todos le serían benévolo.

Hizo una hermosa descripción de la patria chica manifestando que el cariño que todos la profesan debe traducirse en actos beneficiosos que mejoren y endulcen las penalidades de los obreros, de los hijos del trabajo que con el sudor de sus frentes riegan los talleres y los senos de la tierra contribuyendo al acrecentamiento de la riqueza y la prosperidad de las industrias. Haciendo alusión á las palabras de San Pablo «todos somos miembros de un mismo cuerpo cuya cabeza es Cristo» dijo, que todos éramos hijos de un mismo padre, el Celestial é iguales ante él, deduciendo de aquí el auxilio y mútua ayuda que debe existir entre el grande y el pequeño, entre el rico y el pobre.

Hizo un elogio justísimo del elemento obrero de nuestro pueblo y dijo que se debía cons-

truir una casa Asilo con la cooperación de todos, especialmente de los presentes, donde estaban representadas la Iglesia, la aristocracia y el poder.

Pidiendo perdón á los presentes terminó su discurso, diciendo: si por alguna circunstancia por mí ignorada, no tiene aceptación mi idea, olvidarla, yo de todos modos siempre tendré la gran satisfacción de haber escrito una página en pró de los necesitados.

Al terminar, escuchó muchos aplausos.

D. Demetrio Sanchez, D. Moises Moreno Castro y D. Antonio Vizcaino Herruzo, hablaron tambien después abundando todos en felicitaciones al Sr. Redondo y brindando por la prosperidad de la mina Romana y la buena amistad y verdadera armonía entre los hijos de Villanueva de Córdoba y de Pozoblanco, que son los núcleos más importantes de nuestro Valle.

Inicióse después la dispersión por las praderas próximas al caserío y en animadas tertulias se repartieron los comensales haciendo en ellas muchos de los mismos gala de su buen sentido, de su ilustración y de su ingenio.

Satisfechos de las atenciones y de la esplendidez de D. Antonio Redondo y convencidos de que aquél día había de ser memorable entre los alegres de sus vidas, reuniéronse otra vez los invitados para despedir afectuosamente á los amigos de Villanueva de Córdoba, cooperadores en aquella fiesta de tan grata memoria.

El regreso

A las cinco y media de la tarde próximamente se pusieron en marcha los carruajes que nos habían de conducir á nuestro pueblo. Ya en los alrededores de este hizo alto la comitiva y el acreditado fotógrafo D. Juan Antonio Sánchez hizo una instantánea de todo el grupo.

Dicho señor sorprendiónos con sus máquinas varias veces durante la fiesta.

Serían las seis y media cuando llegamos al Círculo Liberal término del viaje, y en él, el antedicho sexteto nos obsequió con algunas piezas de su escogido repertorio.

Reciba nuestro estimado amigo y paisano el Sr. Redondo Herrero con el testimonio de nuestra gratitud, la más sincera enhorabuena, la que hacemos extensiva á los Sres. de la Junta organizadora D. Moisés Moreno, D. Antonio Varo y D. Fernando Martínez, por sus acertadas gestiones y trabajos.

Que la celebrada fiesta sea principio de nuevas y muy grandes prosperidades.

Notas útiles

Levaduras para la refermentación de los vinos. El engorde de los cerdos.

La preparación de una levadura para hacer

refermentar el vino, puede obtenerse con la fórmula siguiente: ácido cítrico 15 gramos; fosfato amónico 20 gramos; tartrato amónico, 20 gramos; cloruro sódico 20 gramos; crémor tártaro 100 gramos; azúcar 500 gramos; heces frescas de vinos sin clarificar 500 gramos. A falta de heces de vino, levaduras de cerveza, muy lavadas, á la dosis de 50 á 80 gramos.

En el recipiente que contenga la mezcla, se agregan dos ó tres litros de vino calentado á 30 grados. Se coloca en un local con una temperatura de 25 á 30 grados y cuando esté la mezcla en plena fermentación, se vierte en el vino que debe ser tratado.

Los mejores alimentos para el engorde de los cerdos son las bellotas de las encinas, las castañas, las tortas de nueces, las harinas de granos, el maíz y las habichuelas cocidas en forma de papillas. Las patatas producen carnes poco gustosas, siendo necesario adicionar á éstas, cuando se emplean, mayor proporción de bellotas.

Si se utiliza el suero de la leche al iniciarse el engorde, deben darse á los cerdos algunas hortalizas. El antimonio á la proporción de 5 á 8 gramos suministrado cada quince días, mezclado con los alimentos, favorece también el engorde.

Para lograr que tal estado llegue al grado máximo, es de aconsejar el siguiente procedimiento: se toma un puñado de levadura, que se disuelve en agua caliente; luego se agrega á ésta salvado ó harina y alguna cantidad de patatas cocidas deshechas. Se deja la mezcla en reposo durante doce horas; al siguiente día, después de haber fermentado, algunos puñados de la mezcla se agregan á las raciones de los cerdos.

Es necesario dejar una pequeña cantidad de preparado en el fondo de los recipientes, para que haga las veces de levadura en la siguiente preparación. Los cerdos alimentados en esta forma, con menos alimentos alcanzan el mayor grado de gordura.

La inapetencia queda así evitada y en el caso de presentarse, se cura suministrando á los cerdos todas las mañanas, 3/4 de litro de una infusión preparada con 2 kilogramos de avena, 36 gramos de sulfato de sosa y 4 litros de agua.

Crónica local

Bien venido

Nuestro estimado amigo y paisano D. Daniel Muñoz Infantes se encuentra desde el jueves en esta villa, con el fin de pasar unos días al lado de su familia.

Aniversario

El día 22 es el primer aniversario de la muerte de la Sra. D.ª Petra Gimenez Abril, esposa que fué de D. José Gosalbez.

Todas las misas que el mismo día se celebren en las parroquias y ermitas de esta villa serán aplicadas por el alma de dicha señora. D. E. P.

Defunción

El jueves 16 falleció en esta villa, después de recibir los Santos Sacramentos la Sra. D.ª Rosa Herruzo Muñoz esposa de nuestro estimado amigo D. Alfonso Herrero Gonzalez.—El entierro que se verificó ayer fué muy concurrido, asistiendo también la archicofradía de S. Corazón de Jesús á la que perteneció la finada. Reciba toda su familia nuestro más sentido pésame.—D/ E. P.

Pararrayos

Los que instala D. José Parfonry son los más acreditados y baratos.

Boletín Religioso

Domingo 19.—Sta. Juliana de Falconeri, los Santos Gervasio y Protasio.

En la parroquia de San Sebastián los ejercicios mensuales de la Asociación Josefina.

Lunes 20.—San Silverio, Santa Florentina y los Santos Pablo y Ciriaco mártires.

Martes 21.—San Luis Gonzaga, San Rufino y Santa Demetria.

Miércoles 22.—Los Santos Paulino y Juan, mártires y Santa Consorcia.

Jueves 23.—Santa Agripina y Santa Ediltrudes.

Viernes 24.—La Natividad de San Juan Bautista y San Fermín martir.

Sábado 25.—San Guillermo, San Próspero y Santa Orosia.

Movimiento de Población

Durante la presente semana.

Nacimientos: 5 varones y 4 hembra

Defunciones: 2 " y 3 "

Matrimonios ninguno.

Precios del Mercado

Table with 2 columns: Product and Price. Includes items like Trigo (13'50 Ptas. fanega), Cebada (5'00), Avena (4'75), Garbanzos duros (16'00), id. blandos (24'00), Habas (10'00), Chicharos (12'25), Centeno (08'00), Aceite en los molinos (11'00 arroba), Tocino (18'75), Jamon fresco (24'00).

Pozoblanco.—Imp. de Pedro López Pozo.

Folleto de «El Cronista del Valle» (4)

MEDIA PAVA

MONÓLOGO CÓMICO

por

Juan Muñoz Pabón, Presbítero

—Para ponerse más bonita, es necesario serlo: de modo que es imposible.

—Pero... ¿quiere V. dejarme en paz, y no ser porfiado?

—Sí: los mendrugos que V. saque de aquí, no se le indigestarán.

—Porque estoy yo muy bien como estoy, y no quiero quebraderos de cabeza.

—En fin: bueno está lo bueno. Con permiso de V. voy á cerrar el balcón, que luego todo se comenta.

—¡Si señor: que se me dá! No basta sólo ser buena: es menester además parecerlo.

—Nó, señor: que no es malo tener novio. Pero como nosotros no lo somos, ni hemos de serlo...

—Pues porque yo no pienso en eso todavía.

—Pues veinti... veinte años casi, para que no sería el demonio de la mentira, porque voy á cumplir los diecinueve.

—Ya lo creo que es edad de ponerse en relaciones; pero, como quiera que yo no me fio de V...

—¡pero ni tanto así

—Pues porque me parece V. un tunantón de siete suelas.

—¡Toma! Ahí está la cosa: ¿á quién se los pido? Cualquiera dá en estos tiempos unos informes en conciencia.

—Mire V.: lo mejor de los dados es no jugarlos:

bueno está San Pedro en Roma. Vamos á ser amigos.

—Nó, señor: nada de desaire. ¿Está V.? Tengo muy poco mérito para desairar á nadie.

—Por los clavos de Cristo, no lo tome V. por ahí.

—Pues muy mal tomado.

—No sé por qué diga V. eso. porque todavía no se yo qué graduación tiene usted ¿Como está V. tan liado en la capa...

—¿Conque primer teniente? Pues que se enhorabuena.

Nó señor: nada de retintín ¿está V.? Lo he dicho sinceramente.

—No siga V. por ahí, porque me va á obligar á que le diga una cosa.

—Que no me conoce V.

(Continuará)

# SECCIÓN DE ANUNCIOS



Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.

Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.

También invitamos al público en general, á que visite nuestra fábrica para que vea por sí, tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

Grandes descuentos al comercio y á las comunidades religiosas.—Pídanse precios y condiciones.

## La Unión y El Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social . . . . . 12,000.000 de pesetas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

CUARENTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA

Representantes en todas las provincias de España Francia y Portugal

SEGUROS SOBRE LA VIDA — SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Durante el periodo de 1865 al 1908, es decir en cuarenta y cuatro años la Compañía ha pagado por siniestros de incendios

PESETAS 134.083.972,49 CÉNTIMOS

AGENTE EN POZOBLANCO, **ARCADIO CABALLERO Y CABALLERO**

Ayuntamiento, 2 y Plaza Mercado, 2.

Esta Compañía ha adquirido recientemente las carteras de La Urbana, La Polar, la Urbana y El Sepa, ramo de vida y La Realidad, de incendios.

Gran Farmacia de

**Moisés Moreno**

POZOBLANCO

Inmenso surtido en Específicos de todas clases, Productos Químicos y Farmacéuticos de absoluta pureza, Aguas minerales, Drogas medicinales, etc. etc.  
 Análisis de Orina, Sangre Leche, Pus, etc.  
 Depósito exclusivo para esta región de un gran número de acreditadas Especialidades y Elaboración de las tan conocidas por su eficacia, JAQUENINA (contra los dolores de cabeza, neuralgias, jaquecas y toda clase de dolores nerviosos), ELIXIR MOISES (anticólico infalible de uso Veterinario), POLODOL (licor dentífrico, antiséptico preservativo de la caries dentaria y muy eficaz contra el dolor de muelas), JARABE PARA LA DENTICION, etc. etc.

**LA SETABENSE**

FÁBRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS DE PURO VINO

Especialidad: Anís **EL CALIFA**

Aparato de destilación con dos RECTIFICADORES montado á los últimos adelantos.

**Acuña, Gosálbez y Comp.<sup>a</sup>**

INSTALADA: Carretera de Trassierra derecha.      ESCRITORIO: San Fernando, 73.  
**CÓRDOBA**

**Depósito de Cerveza "LA PRINCESA,"**

Instalado en calle Emilio Castelar n.º 1.—POZOBLANCO.  
 Á CARGO DEL CONOCIDO INDUSTRIAL  
**JUAN ARROYO SANCHEZ**

<p>PRECIOS</p> <p>Caja con 4 docenas Reales 108</p> <p>Docena " " " " 16</p> <p>Botella de 1/3 de litro " " 1'60</p> <p>Los cascós y caja se facilitan en calidad de préstamo, y se admiten por su valor al devolverlos en buenas condiciones.</p>	<p>PARA PEDIDOS DIRECTOS dirigirse al Representante en la Provincia</p> <p style="text-align: center; font-size: 1.2em;"><b>DANIEL SÁNCHEZ MÁRQUEZ</b></p> <p style="text-align: center;">POZOBLANCO</p>
--	--

**LA ESPAÑOLA**

Compañía Anónima de Accidentes del Trabajo.

Esta Compañía tiene pagado en poco tiempo, en esta población unas 2.000 Pesetas, á sus asegurados, por lo que se recomienda á los obreros de todas clases.—SE ADMITEN REPRESENTANTES.

EL DELEGADO DE TODA ESTA PROVINCIA  
**Rafael Montero Zamora.—POZOBLANCO**

**DISPONIBLE**

**SÁNCHEZ, Fotógrafo.** — Concepción 3.—POZOBLANCO (Frente al Telégrafo)